档案工作与民营企业发展学术研讨会论文之三
10年8次反倾销应诉  档案工作显实力

建德市档案局  汪建林

内容提要：新安化工集团公司是一家股份制上市公司，是我国最大的草甘膦生产和出口基地。从1995年至今的10年间，先后被欧盟、澳大利亚、阿根廷、巴西等国家和地区8次反倾销。公司充分利用原始档案资料，积极应对反倾销，取得一定的成果。同时反倾销应诉，又对档案工作提出了更高的要求。
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近年来，国外对我国出口产品的反倾销指控日益增多，我国成为了世界上反倾销浪潮中最大的受害者。“反倾销”三个字，也成了电视、报刊、网络等媒体上出现频率最高的词汇之一。我国从政府部门到企业都积极行动，根据WTO贸易规则，应对国外的反倾销调查，并取得了积极的成果。浙江新安化工集团股份有限公司生产的“草甘膦”产品，从1995年至今的10年间，先后被欧盟、澳大利亚、阿根廷、巴西等国家和地区8次反倾销，该公司积极应诉，现已结案3起。其中澳大利亚草甘膦反倾销案应诉获得重大突破，澳大利亚政府决定对中国出口的草甘膦不采取任何反倾销措施，此案无税结案。同时宣布，把中国视为正处于由计划经济向市场经济过渡过程中的国家，今后对包括中国在内的转型经济国家的反倾销调查采取个案处理的原则。这是我国反倾销应诉的成功案例。在这成功的背后，档案无疑起着重要的作用。

一、新安化工集团公司概况

浙江新安化工集团股份有限公司成立于1993年4月，2001年9月上市成为公众公司。公司下属6家工厂、3家分公司、7家控股子公司，2个省级技术中心，并设立了博士后科研工作站。公司主业有农药、有机硅材料、精细化工，产品共100余种，有十多个产品分别获国家和省（部）级优质产品称号。

二、新安化工的反倾销应诉之路

草甘膦是一种低毒、广谱、灭生性除草剂，广泛用于免耕地、果园的除草。该产品二十世纪七十年代中期由美国孟山都公司研制开发，在世界许多国家申请了专利保护，控制了全球的草甘膦生产。九十年代初，其专利保护在世界多国陆续到期，草甘膦开始面临日益加剧的市场竞争。

我国目前约有50多家草甘膦生产企业（包括原粉和水剂生产），年生产量分别为原粉5.6万吨和水剂15万吨。其中80%以上的产品出口国际市场，是我国农药产品中出口比重最大的产品。新安化工集团公司是我国最大的草甘膦生产和出口基地，60%以上产品出口国际市场，年出口额在5000万美元左右。

美国孟山都公司为了维护其在草甘膦生产上的霸主地位，自1995年开始在欧盟、澳大利亚、巴西、阿要廷等国家和地区先后8次对中国草甘膦进行反倾销。面对挑战，新安化工集团公司积极应诉，奋力抗辩，为此耗资数百万资金。综观8起官司，中方有胜诉，也有失利。但总的来说，中方是有利的。通过官司，使一些原本对中国企业的市场经济地位抱有成见的国家，转变了看法，减少了对我国产品的反倾销调查，促进了我国产品的出口。

三、档案工作在反倾销应诉中显实力

新安化工集团公司是以原建德化工厂基础上发展起来的股份制公司。早在二十世纪九十年代初，建德化工厂就以其扎实的管理，实现了档案管理晋升国家一级。集团公司成立后，进一步加强了档案管理工作，并顺利通过档案管理国家一级的认证复查。目前集团公司档案运用PDE量子档案管理网络版软件，对公司部门和下属工厂、分公司都实行了电子文件和档案实体两套归档，并实现了网上档案查询。正是有了这样的与时俱进的档案管理，为公司应对反倾销提供可靠、翔实的原始档案，更体现了档案的价值。

反倾销应诉一般要经过收到反倾销通知书、回答问卷调查、准备材料、接受现场核查四个阶段。许多国家的反倾销法案都规定了应诉的期限，尤其是从调查公告到初裁，通常只有40天时间；而留给企业回答几百页的问卷调查的时间，也只有几个星期了。只要超出了应诉时间，就视为自动放弃，起诉国同样会对这些企业采取高关税，很多应诉反倾销失败的企业就是输在了“起跑线”上。 

1、回答问卷调查、准备应诉材料全凭档案来说话

回答问卷调查、准备应诉材料都需要大量的原始档案作依据，这些材料往往涉及公司基本情况、出口销售情况、国内销售情况、财务和成本情况等档案，而具体的内容更是众多和繁杂。公司档案人员积极配合各对口应诉小组，为其提供公司信用、经营管理、生产技术管理、财务等方面的文件材料，并对一些未列入归档范围的生产原始记录，进行补充收集，确保了公司短时间内完成所需材料的准备。

2、接受现场核查，档案更显关键

通过对企业应诉材料和问卷调查的审查，国外调查机构往往会派人前来我国企业现场核查。核查人员往往是突击性地来到企业，要求提供他们所需的材料，而且从提出要求到拿到材料，不能超出15分钟。否则，就会被认定为材料不实，有造假嫌疑。新安化工集团的档案人员经受住了这一考验。他们先后十多次接受有关国家调查机构的现场核查，积极配合核查工作，出色地完成了档案资料的提供任务，确保了核查人员在第一时间得到完整、准确的档案资料。1996年10月18日至25日，澳大利亚反倾销署派人到新安化工集团核查。此次核查关系到澳方有可能把中国作为市场经济国家对待，既把新安化工集团的生产成本和售价作为正常价值，而不使用替代国价格。核查成功与否至关重要。澳方核查了1993年7月1日至1996年6月30日三个财政年度内的内销和外销，工厂的生产成本，原材料等账目。核查内容细致，精确。公司档案室为核查提供了所需的档案资料。这次核查，为1997年3月12日澳大利亚政府做出无税结案裁决及宣布中国为转型经济国家，起着重要作用。2004年4月26日，欧盟代表前来新安化工集团进行草甘膦反倾销案复查。公司档案人员配合有关部门根据代表提出的要求，在规定时间内，调出了涉及公司原材料采购合同，产品生产成本计算，职工工时、工资计算，内销及外销合同、凭证，产品销售利润计算，自营出口产品保险费收据等方方面面，共调用档案120多卷册。这一天，档案人员和其他人员一起一直工作到凌晨4点，直到欧盟代表满意为止。

四、反倾销应诉对企业档案工作的影响

反倾销是世贸组织允许的可用以限制贸易的少数合法措施之一。中国加入WTO组织后，由于出口限制的减少，中国出口到其它各国的产品也将愈来愈多。近年，欧盟、美国等国家为了自身的利益，加大了对我国出口产品的反倾销调查数量。我国企业为维护合法权益，同样会加强应对反倾销的力度。企业档案工作面临新的重要课题。

1、企业档案工作要具有前瞻性

历来企业档案工作都是以国有企业为样板，按照一套固定的模式建立和管理档案。现在，我国已进入公有制为主体，多种所有制经济共同发展的时代。企业档案工作也应该随着时代的发展，根据企业自身的特点，来管理和开发利用档案。并根据企业的扩张和对外贸易的需要，站在历史和全球的高度，研究企业的发展对档案工作的要求，把档案工作的发展作为企业发展的基石。

2、企业档案管理的范围应更具有深度和广度

仅从反倾销应诉所需要的档案资料来看，它所需的内容已超过我们常规的档案管理范围。这就要求我们要研究新的发展阶段，对档案资料的新要求。所谓档案资料归档的深度和广度，是要将企业对外联系、对内管理的每一过程都要作好记录，范围上至公司领导层下到生产车间、生产工人，每一道生产程序，每一员工上下班记录、生产记录等，特别是一些原材料购买价格、数量，产品生产的要素及数量、成本核算，产品国内外销售渠道、价格、数量、运输方式、费用，支付费用的银行票据单证等等，原来一些在计划经济时代被认为不重要的档案资料，都应列入档案室的收集归档范围。只有这样，才能在企业急需时，以不变应万变。

3、企业档案人员责任更重大

“档案工作人员应当忠于职守，遵守纪律，具备专业知识。”是国家对档案人员的总体要求。具体到每一单位，对档案人员又有不同的要求。原来企业档案人员大都是守摊形的，目前虽然总体上有所改观，但很多是专于档案管理或是某一专业的，这也在一定程度上影响了企业档案的开展。面对反倾销的新形势，企业档案人员不仅要掌握档案业务和计算机知识，熟悉企业管理和生产，还要学习国际法、WTO基本知识和倾销与反倾销知识。广泛收集，科学管理，根据反倾销应诉抽需的档案资料，编制专题目录和专题数据库。特别要熟悉室藏档案内容和位置，不然要在短时间内调出档案资料是不可能的。企业档案人员在反倾销应诉等一系列诉讼案中所起的作用是无可替代的。
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