全省档案工作先进工作者事迹材料
杭州市档案局   亓红蓓
  亓红蓓，女，1963年9月出生，1986年12月加入中国共产党，从事档案工作近30年，现为杭州市档案局保管处副调研员。亓红蓓同志几十年如一日，扎根兰台一线，无怨无悔，十余次被评为优秀公务员和党员积极分子，荣获三等功一次，市级巾帼文明岗主要成员及市民之家“资讯平台”创新项目参与者，在平凡的岗位上书写了自己闪亮的档案人生。 
一、爱岗敬业，无悔的追求
档案接待利用岗位是直接面向公众提供档案信息、现行文件服务性窗口，是充分发挥档案信息作用，履行好政府信息公开职责的重要岗位。亓红蓓同志到窗口工作后，在耐心细致做好档案和现行文件的利用接待、咨询服务工作的同时，还认真做好档案利用登记、实例汇编、利用统计分析等工作。从事窗口服务十八年，积累了丰富的实践工作经验，编写了大量利用实例，其中有不少实例刊登在浙江档案网和中国档案报上。
在档案利用工作中，亓红蓓同志热情对待每一位来馆查档的人员。有位下岗女工余某，居房当初是以丈夫名字由单位统一缴费购买的，如能提供房子是她丈夫名下的依据就能以经济适用房的标准购买此房，否则只能按商品房购买。为了找到依据，她到档案馆查找丈夫原工作单位的会计档案，因为历经十几年已记不清当时购房的确切年份，加之会计凭证没有电子目录，要找到这份档案可以说是大海捞针，亓红蓓同志不厌其烦地帮她查找了整整一天，才找到了那份档案，当余某拿到档案时不禁热泪盈眶，连声道谢，这样的事例不胜枚举。
二、勤学苦练，不懈的精神
为加快开放档案电子全文上网工程，加强电子档案开放鉴定工作，亓红蓓同志从服务窗口转到档案影像页开放鉴定岗位，她坚决服从组织分配，并很快进入新的角色。为了能够科学有效地做好档案影像页开放鉴定，确保电子档案开放的质量和安全，亓红蓓经常与鉴定组的同事一起反复讨论鉴定工作中遇到的各种问题，集思广益，统一标准。始终以严肃认真的态度对待每个文件，尽可能做到在确保档案内容安全的前提下，最大限度地对社会开放。至今共完成了64万余页影像页开放鉴定任务，年年超额完成工作指标。同时，还按时完成全处的每月及全年影像页开放鉴定统计工作。此外，还负责对新从事档案影像页鉴定工作人员进行业务指导，主动做好传帮带工作，先后带教了5名新人，发挥了一名老档案工作者应有的作用。
今年十一月局领导安排亓红蓓同志参加省档案局组织的档案抢救和保护暨档案修裱技术培训，学习档案修裱的方法和技巧。面对全新的工作，她坚持从零开始，认真听讲，积极动手实践操作，细心整理笔记，上网查看修裱资料，还去书店查阅了大量修裱书籍，通过培训，基本掌握了档案修补、揭补、托裱等技术，已经能够独立完成档案修裱工作。
三、敢挑重担，执著的责任
为了进一步完善案卷级电子目录上网工作，局领导把建立案卷级电子目录开放库的工作落实到档案保管处。面对这项工作任务重、数量大、要求高的工作，亓红蓓同志接到任务后，没有丝毫犹豫，勇敢地承担了下来。通过加班加点，在短短的一个月里圆满地完成了所有馆藏开放档案的标识工作，并且对开放条目逐条进行认真审核，做好查漏补缺工作，补录案卷级条目1000余条，其中有356条没有纸质案卷目录的明、清、民国时期形成的档案，根据库房案卷实体，重新拟定案卷标题，找出案卷形成日期及责任者录入计算机，解决了多年历史遗留的问题。
在完成自身工作的同时，她还非常关心关注服务窗口建设，积极为领导出主意提建议，当好参谋助手，其建议档案服务窗口建立局领导接待日，被领导采纳，成为日常性制度。在“巾帼文明岗”创建、升级验收及复查审核工作和市民之家资讯中心建设中，都能积极参与，尽心尽力，严格按创建标准和要求，认真收集相关资料，整理各类创建活动及业务工作台账，主动承担了资讯平台50个单位926个文件的整理、排序、编目、计算机条目录入及利用统计表的制作等工作，为顺利创建市级“巾帼文明岗”和“人民满意基层站所” 及“市民之家”资讯平台成为全国档案服务民生创新项目作出了自己应有的贡献。
春花秋实，年复一年，亓红蓓同志凭着对档案事业的无限热爱，满腔热情，忘我工作，在平凡的岗位上谱写了一曲兰台人爱岗敬业的赞歌。
