全省档案工作先进工作者事迹材料
杭州市档案局   陈林
陈林，男，1982年4月出生，大学学历，2004年月参加工作，现任杭州市档案局信息科技处主任科员。曾先后2次被评为局机关优秀公务员。
1、 尽心尽责，认真对待每一条档案数据
为切实规范档案数据质量，做好源头管理，保证后续工作的有序衔接。陈林同志积极参与到馆藏、进馆档案的数字化工作和档案年检的业务工作中。从梳理标准规范入手，建议将馆藏、年检、进馆标准统一，修订了相关数据标准、格式要求，增加了存储结构细则，完善了交接手续等操作。在此基础上，他结合新的标准，与局保管处同事协作，对历史档案数据进行了全面的清理。在这一过程中，陈林同志主动发挥自身计算机编程的特长。为已无公司维护的档案软件添加数据导出功能；对各类档案管理软件加工的档案数据进行统一转换；为局网上档案馆系统做相应功能开发，以兼容新的特殊数据结构。让历史数字化成果得到有效的再利用，进一步完善了局档案数字机读目录，与实体库房做到一本帐。
数据处理是一项长期并且单调的工作，同时需要精神集中、缜密细心的工作态度。作为数据管理员，陈林同志坚持认真负责地对待每一次数据操作。对经手的档案光盘进行统一编目、打印封装、归档移交，累计5000余张；每年接收质检数据20多个批次，40余万件，确保数据合规、零差错；严格把好数据公开最后一道关，做好鉴定公开数据最终的导出检查，同步更新至对应网段平台，23万件；遇到查询大厅档案资料的利用高发情况，他还会主动整理相关数据形成专题库方便查档利用。随着数字化工作的推进，目前网上档案馆系统各类数据条目已达到600多万条，有效保证了质检、鉴定、利用各项基础业务的顺利开展。
二、与时俱进，促进档案信息化建设上台阶
随着电子政务的不断发展，各种信息系统的与日俱增，电子文件逐渐替代档案数字化成为新形势下档案管理面临的新课题。为紧跟局、处室的重点工作，他自学了相关理论知识，对电子文件管理有了一定基础认识。在与领导、同事、高校老师的接触中，吸收先进的理念，了解分析案例经验，不断充实积累，逐渐深入参与到国家局试点工作和局信息化项目中。2011年，国家局《电子文件移交办法》试点工作，他根据规范要求编写了相应的xml封装程序；2012年，实地摸底调查片组12家委办局电子文件管理现状，掌握基础资料；2013年全市电子文件中心建设中完成档案历史数据的导入开发；在接下来的国家局移交接收系统试点工作中，他协调电子文件中心与试点系统的对接，同时发现试点系统问题，与开发人员重新功能模块，确保试点工作完成；2014年，接手电子文件中心系统管理后，他整理形成电子公文归档数据要求，完成基于政务网的电子公文接收接口的开发，目前通过该接口已稳定接收39家机关单位OA系统电子公文51386件。陈林同志通过在学中干、在干中学，结合自身专业特长，发挥了积极作用。
三、精耕细做，确保档案管理系统平稳运行
稳定，是各类信息系统的基础要求，是工作顺利开展的必要保证。在日常的系统维护中，陈林同志和处室其他同事一起分工协作，定期针对网络、系统中发现的问题进行整改。为不影响正常办公的运行，经常是在午休、下班后或者周末时间进行漏洞修补、系统升级迁移等维护工作。
在做好维护工作的同时，他对系统功能也不仅仅满足于维持现状。平时经常关注政府网站，发现有新的特色亮点总会留意学习，利用空余时间主动移植到自己的系统中。对于其他处室提出的要求也是尽自己最大努力去实现。完成“权力阳光网上办事大厅”的整体设计和开发，在局内较早的实现了外网受理、内网审批、外网反馈的网上行政审批机制。新增开发的“网上直播”系统顺利地为劳模史料展开幕式、家庭建档网上接待室等活动进行了在线直播，并被“中国杭州”政府网站同步转播。
四、乐于奉献，指导基层档案工作满腔热情
在工作中，如果同事们遇到计算机问题，陈林同志总是及时热情地帮忙解决。对缺少技术人员的城区档案馆、部门机关，他还直接上门服务，帮助他们做好系统管理、数据备份等工作，指导档案员基础的技术知识和注意事项，并定期问询跟踪。因为工作需要，经常与外单位打交道，在检查指导过程中，他始终坚持按原则规定办事，克己慎行，从不以权谋私或吃拿卡要。
凭借自己的不懈努力，从事档案工作十多年来，陈林同志始终坚持工作在一线，立足本职岗位，积极进取，勇于创新，先后2次被评为局机关优秀公务员，2次被评为党员积极分子，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。
