全省档案工作先进工作者事迹材料
杭州市富阳区档案局    陈明
陈明，男，1968年1月出生，汉族，中共党员，大学学历，毕业于中国人民大学网络教育学院公共事业管理专业。1988年7月参加工作，1991年3月调到富阳区档案局（馆）工作。现任局保管编研科科长。先后获得2001年杭州市“九五”期间档案系统先进工作者；2005年06月富阳市委、市政府批准为富阳市2004年度优秀农村工作指导员。
热爱祖国，拥护中国共产党的领导和社会主义制度，认真学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，深入贯彻落实科学发展观，充分领会科学发展观精髓，不断提高政治理论水平和党性修养。坚决贯彻执行党的路线、方针、政策，坚持把坚定正确的政治方向摆在第一位，在大是大非面前头脑清醒，立场坚定，坚持原则，在工作、生活中认真践行社会主义荣辱观，牢固树立科学发展观,思想上、政治上始终与党中央保持高度一至。积极参加“春风行动”、“党员亮身份、社区作贡献”等活动。树立了“讲工作、讲团结、讲奉献”，“只为成功找方法，不为失败找理由”的个人工作信念。

热爱档案事业，有强烈的事业心、责任感。工作中积极推进我区档案事业的发展，通过开展对档案工作人员档案业务知识的培训指导，有效地促进了各机关、团体、企业事业单位档案管理发展的进度和水平的提高。在业务指导工作上较好地实现了由微观指导向宏观监督的转变，从传统纸质载体到电子磁盘载体并重管理的转变。自1992年至2010年先后独立指导了杭州富通集团、浙江富春江集团等2家国二级目标认定工作；富阳市检察院等十余家省一级目标认定工作。同时还主持指导了学校系统、卫生系统、金融系统、财税系统等领域的档案工作目标管理，使这些系统的档案工作迅速改变了落后面貌，一跃成为富阳乃至杭州地区档案战线的主力军和排头兵。 

    思路开阔，开拓创新意识比较强。为让档案更好地服务经济、服务社会、服务现实、服务发展，服务于人民生活的需要，让社会了解档案，让档案走向社会，形成档案工作与其它工作有机互动更加开放的局面，积极撰写档案调研文章和论文。自1992年以来，共在省、杭州市专业刊物上发表学术论文二十余篇，如《关于档案管理现代化的思考》、《乡镇档案工作现状现思考》、《基层学校档案室应成为素质教育基地的思考》、《浅析民生档案资源的整合探讨》等，并多次获杭州市、富阳区优秀论文奖。同进还深入基层调研富阳民生档案，撰写了《践行科学发展观 做好民生档案工作——富阳市民生档案工作调查报告》、《夯实基础、开拓创新、全面推进档案事业上新台阶》等调研文章。

工作积极主动，为适应新形势下档案工作“两个转变”和“两个体系”的建设的要求，推行档案工作持证上岗，从源头上强化档案队伍专业素质要求，提升档案行业队伍的专业水平。多次成功举办档案业务培训班。作为培训班的主要工作者，除了完成培训班授课的任务，为提高业务培训的针对性，还积极编制了符合富阳档案工作实际情况的教材，如《档案整理实务》、《富阳市新农村建设档案管理服务手册》、《富阳市学校档案管理基本操作技能手册》等教材。通过举办档案业务培训班，工作能力受到领导与群众的认可与好评。
做好档案编研工作，稳步提高档案工作的影响力。自2009年以来，开展了《富阳荣誉荟萃》、《富阳记忆》、《浙江通志.档案卷》、《政府为民办实事工程》等课题工作，丰富了档案编研资料内容。

为人正派，工作中始终保持廉洁干事的境界，遵章守纪，务真求实。认真学习党员干部廉洁自律规定，自觉遵守党纪国法，工作上严格要求自己，清政廉洁，无私奉献，不以权谋私。树立正确的世界观、人生观、价值观和政绩观、权力观，确保思想上始终清醒、政治上始终坚定、作风上始终务实。工作上坚持讲党性、讲团结、讲正气，和衷共济、齐心协力，共同推进各项工作的开展。

