全省档案工作先进工作者事迹材料
上城区档案局  陆建春
陆建春，女，中共党员，大学本科学历，副研究馆员，现任上城区档案局业务指导科科长。该同志具有较高的政治觉悟和政治理论素养，坚定的理想信念，热爱祖国，坚持中国共产党的领导和社会主义制度，模范遵守国家法律法规，自觉践行社会主义核心价值观，勤政务实，清正廉洁。1990年参加工作以来，20余年如一日，严格要求自己，以踏实的工作作风、过硬的技术技能、强烈的事业心责任感，赢得了同志们的一致好评，为推动上城档案事业上台阶作出突出的贡献。近年来先后获得了浙江省“115”档案人才、全市先进档案工作者、全省从事档案工作25年以上荣誉。
一、勤奋学习、潜心钻研，努力成为档案工作的行家里手

该同志特别重视提升个人素质，坚持文化知识的学习，业余时间修完了自学考试大专、党校函授本科；注重专业知识的学习，积极参加省市档案行业开展的业务培训，从档案人员继续教育到全市档案业务骨干培训再到全省档案执法人员高级研修班，从一名普通档案员发展到具有副高职称的浙江省“115”档案人才。知识的积累，专业技术的提升，为她扎实开展档案工作奠定了良好的基础，近年来，她结合工作实际，起草了《上城区旧城改造建设指挥部档案资料立卷归档规定》《重点工程建设声像档案归档内容及技术要求》《上城区重点建设项目档案登记备份办法》等档案规范性文件，有力推动上城档案的发展。特别是在社区档案工作上投入了大量心血，使我区社区档案有了长足的发展，目前全区54个社区全部建成档案室，配备兼职档案员，2008年浙江省首家示范社区档案室落户小营巷社区，全区创建浙江省示范社区档案室达标率为13%、创建浙江省规范化社区档案室达标率为61%、创建杭州市规范化档案室达标率为89%。所推出的《社区档案管理规范》，2013年通过省级地方标准。
二、爱岗敬业、无私奉献，自愿甘当默默无闻的兰台战士

该同志倾心档案工作，具有较强的事业心和责任感。为提升基层档案人员的专业技能，她在档案人员业务培训、档案协作组成员交流、街道社区档案员实务指导等不同层面的培训会上宣讲档案工作；在她的带领下，业务指导团队全心全意为基层档案工作服务，进学校、进企业、进社区，手把手教档案分类、整理、著录等操作技能。组织全区档案年检工作，开展建设指挥部重点工程档案专项检查等，做到监管到位，不留死角。在她的推动下，上城区机关企事业单位档案工作目标管理认定、数字档案室、社区规范化档案室创建走在全市城区前列。上城区档案馆连续3次率先通过省三级、省二级、省一级认定；机关、街道、教育系统、重点民企100余家达到国家省市级标准，其中26家单位通过档案工作目标管理省级认定、教育系统47家单位通过档案工作目标管理市级认定；2家单位通过省级示范数字档案室创建、23家单位通过省级规范化数字档案室创建。

三、与时俱进、开拓创新，乐于争做方言文化的传承使者

2012年上城区档案局被列为浙江省方言语音建档工作试点单位，该同志具体负责此项工作，3年来，她将杭州方言语音的留存、征集、传承、发展做得风生水起，开创了上城档案文化工作的新局面。组织开展方言语音人选及地方曲艺项目的选拔工作，完成方言语音档案资料的收集、整理及录音工作；邀请相关领域专家、学者召开座谈会，制定杭州方言语音入库标准；组织“记录杭州方言，展示和谐生活主题文艺晚会”、“体验东方品质·聆听杭话音韵——杭州方言主题文艺演出”、举办杭州方言普及公益培训班。《中国档案报》曾头版报道了该同志负责撰写的《浙江省杭州市上城区档案局馆方言建档对接文化建设》。杭州方言语音建档工作获得全省档案文化建设创新奖。

有一句话说得好：“把平凡的事情坚持做好就是不平凡。”陆建春就是这样一位用爱心、耐心、平常心来坚守档案岗位的人。在同事们眼里，她就是一位优秀的，值得信赖的老档案员。
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